

集 23 年猛禽救助实例精髓

## 国内首本猛禽保护科普原创绘本面世

■ 本报记者 高文兴

11月9日上午,中国科学院动物研究所的会议室里热闹非凡,在几十位小朋友和家长的热烈期盼下,一本名为《飞吧!鸟中王者:听中国猛禽讲它们的故事》(以下简称《飞吧!鸟中王者》)的科普绘本在这里发布。

“秃鹫!金雕!鸢!……”刚刚拿到新书没几分钟,这些平时较为生僻的猛禽词汇就从小朋友的口中争先恐后地蹦出来,究竟是什么样的绘本能有如此大的魅力?

记者在发布会现场获悉,该绘本是我国第一本讲述中国猛禽保护和保护的原创绘本,由国际爱护动物基金会(IFAW)和国内获奖科普创作团队小蜗牛科普共同创作完成,电子工业出版社出版。

所谓“猛禽”,是掠食性鸟类的统称,分为鹰形目、鸮形目和隼形目。作为食物链顶端的物种,亦被称为“鸟中王者”,在自然界的猛禽数量相对稀少。在我国,所有种类的猛禽都被列为国



在发布会后的图片故事展上,一名小朋友正在学习如何为建筑表面玻璃贴上预防猛禽撞击的贴纸

家一、二级重点保护野生动物。

据了解,而这本《飞吧!鸟中王者》中的所有内容均来自“中国第一家专项猛禽医院”——北京猛禽救助中心成立23年来的超6000份救助实例,可谓“猛料”十足。该绘本以风趣易懂的手绘和漫画形式全面介绍猛禽科普、猛禽保护以及中外文化中的猛禽意义和价值,从书中第一

张插画的落笔到发布,历史3年8个月。

中国科普作家协会副理事长、国家林业和草原局林草科普首席专家尹传红为本书作序,他表示,“尽管拥有超凡视界、占据食物链的顶端,威名响亮的猛禽近年来却显出其脆弱与无奈:因受到诸多濒危因素的侵扰,它们成了鸟纲中的稀有种群。这一

切究竟是如何发生的?为保护猛禽我们尽了怎样的心力?还可以做些什么?不妨翻翻《飞吧!鸟中王者》一书,里面可谓是‘猛料’十足!希望中小学生朋友们读了喜欢,有机会也能投身到猛禽保护和生物多样性维护的一方天地中来。”

国家动物博物馆馆长张劲硕说:“我国古人善于识‘猛’,分辨有别,造字命名,鹰、雕、隼、鸢、鸞、鸱、鸱、鸱、鸱……而今人竟全叫‘老鹰’,可悲可叹矣。本书团队深究猛禽数载,劬学研几,保育猛禽孜孜以求;今呈绝美绘本,教我国人爱‘猛’识‘猛’护‘猛’,功德无量!”

在新书发布会上,北京猛禽救助中心高级康复师周蕾为参加活动的几十个家庭进行了猛禽保护的科普讲座,随后邀请大家共同前往国家动物博物馆的“做大自然的‘野’朋友:《飞吧!鸟中王者》图片故事展”参观互动。图片故事展上,讲解员向在场观众科普猛禽和猛禽救助的

相关知识,并讲述康复师如何为受伤猛禽接种羽毛等鲜为人知的真实案例,在言语和示范中拉近了公众和猛禽的距离。8岁的边芸熙小朋友在活动现场一直紧紧抱着新书,她说通过这本书收获了很多鸟类的知识,未来也要像康复师一样做跟动物有关的工作,希望更多的人都能成为野生动物的好朋友。

北京猛禽救助中心主管郑智珊表示:“在每一只被救助的猛禽背后都有一个来自社会各界的善良、热爱生命、尊重生命的普通人的支持。正是因为他们每一个人的爱和行动,才让所有的救助故事都有了温暖的情节。在此,我们要致敬每一位帮助和救助野生动物的善良的普通人。数千羽重返蓝天的矫健身影和划过云端的强壮双翼,是千万双手和无数爱心的托举。绿水、青山有了鱼儿的灵动、虎豹的威猛,蓝天有了雄鹰振翅长空。谨以此书,致敬生态文明的美好时代。”

《保险业高质量服务乡村振兴蓝皮书(2024)》发布  
保险业 2023 年直接和引进捐赠帮扶资金超 40 亿元

近日,中国保险行业协会在第一届乡村振兴专业委员会常务委员会第三次(扩大)会议上发布了《保险业高质量服务乡村振兴蓝皮书(2024)》(以下简称《蓝皮书》)。《蓝皮书》显示,2023年保险业直接或引进捐赠帮扶资金约40.17亿元。

在2021和2023版《蓝皮书》的基础上,中国保险行业协会从保险服务能力、保险产品供给、保险服务模式等角度,组织编撰2024版《蓝皮书》,全面梳理总结2023年保险业服务乡村全面振兴战略情况及近三年整体变化趋势,总结经验做法,挖掘特色亮点,引导行业不断提升服务乡村全面振兴和服务“三农”的能力。

《蓝皮书》分为五部分内容,从提高行业站位、筑牢服务意识、

强化产品供给、深化模式创新等角度,对2023年保险业服务乡村全面振兴相关情况进行全面分析,指出了下一步保险业高质量服务乡村全面振兴的工作重点。

在提升服务能力方面,《蓝皮书》从健全保险服务体系、提升科技应用水平、强化风险减量服务、深化保险资金运用等四个方面,介绍保险业不断夯实服务基础的情况。

保险业有效提升了县域和农村机构网点覆盖率。截至2023年底,保险公司建立“三农”营销服务部10199个,“三农”保险服务站65007个,“三农”保险服务点363737个。2023年,保险公司在科技应用方面累计投入资金近2.25亿元,主要用于空间信息技术、AI识别、人工智能、物联网

等科技手段应用,构建农业生产、风险信息数据共享平台。2023年,保险业在农业领域不断扩展风险减量服务内容和范围,在农业领域共投入防灾减损资金14.8亿元,相较2022年增加122.48%。

在保险产品供给方面,《蓝皮书》从保障农业稳产增产、保障农村民生福祉、保障农村财产安全、保障农村重点领域等角度进行阐述。

据统计,2023年,保险业用于服务大豆、花生等油料作物保险产品共有770个,提供风险保障747.51亿元,支付赔款27.82亿元;制种育种保险产品共有469个,提供风险保障81.78亿元,支付赔款7.51亿元;保障“菜篮子工程”保险产品3465个,提供风险保障1.56

万亿元,支付赔款313.06亿元;渔业保险产品共有987个,提供风险保障771.59亿元,支付赔款32.80亿元。保障农村财产方面的保险产品为2267个,提供风险保障7.71万亿元,支付赔款99.39亿元。

在保险服务模式方面,《蓝皮书》主要介绍定点帮扶、防范返贫保模式、乡村振兴保模式、“保险+”模式等情况。

在定点帮扶方面,2023年保险业直接或引进捐赠帮扶资金约40.17亿元,直接购买和帮助销售定点帮扶县农产品金额约4.89亿元,挂职干部2202人,培训乡村干部、产业带头人、技术人才约18万人。截至2023年底,共有31家保险机构与地方政府部门联合开办“防返贫保”业务,支付赔款22.94亿元,在巩固脱贫

贫攻坚成果中发挥了重要作用。

同时,保险业为农业生产、农民生活、农村生态等提供全方位保障,进一步升级乡村振兴保模式,提升农村地区居民安全保障和生活质量。保险业全面提升“保险+”模式,继续发挥“保险+期货”“保险+融资”“保险+产业链”“保险+数字”“保险+公益”“保险+医疗”“保险+治理”等模式的作用。

《蓝皮书》提出,下一步,保险业要进一步聚焦服务重点,健全“三农”保险服务体系,提高保险服务的质效;继续增强保险业对农业生产、农村民生、乡村设施的保障能力;持续升级保险基础设施水平、保险资金投资水平和全面风险管理水平,塑造可信、能托付、有温度的保险业良好形象。

(据《证券时报》)

低碳出行 延缓气候变暖  
让公益成为一种生活方式

关注社会创新  
解读善意中国